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1.

3.

Mjesto Datum

Napomena:

Za rjeSavanje pisane zadace imate na raspolaganju 90 minuta.

Odgovori se upisuju iskljuivo na Listu za odgovore. Moraju biti napisani iskljuc¢ivo plavom ili
crnom kemijskom olovkom. Oni napisani grafitnom ili kemijskom olovkom koja se moze brisati, nece
se uzimati u obzir pri bodovanju, kao niti odgovori koji nisu Citko i jasno napisani.

Odgovori na Listi ne smiju se prepravljati ili brisati korektorom. Ispraviljeni odgovori nece biti
vrednovani.

Za vrijeme pisanja zadace nije dopuStena uporaba mobitela, niti napustanje prostorije u kojoj se
provodi natjecanje.

Pri rjeSavanju zadataka moZete upotrebljavati prazne prostore u pisanoj zadaci, ali se te biljeSke niti
rjeSenja nec¢e bodovati. Bodovat ¢e se iskljucivo rjesSenja upisana na Listi za odgovore.

Ukupni broj bodova za pojedini zadatak naznacéen je u polju uz svaki zadatak.

Ova stranica pisane zadace priévrséuje se uz Listu za odgovore.




|. SKUPINA ZADATAKA

Na Listi za odgovore upisi na odgovaraju¢e mjesto slovo JEDNOG to¢nog odgovora. Ako
je upisano vise odgovora, zadatak NE donosi bodove.

Koja od navedenih, NIJE bolest spolnog sustava? 1. pitanje
a) HPV, 1

. |b) AIDS,

" | c) sifilis,

d) gonoreja,
e) kandidijaza.
Pri upalnom procesu rodnice, neka bakterijska stanica dijeli se svakih 2. pitanje
20-tak minuta. Koliko ¢e bakterijskih stanica nastati od tri bakterijske 15
stanice nakon sedam dioba?

5 a) 21
b) 64
c) 128
d) 256
e) 384
Kod ljudi postoje cetiri krvne grupe: A, B, AB i 0. Odreduju ih tri gena 3. pitanje
koja oznaé¢avamo I*, I i I°. Geni I" i I® su kodominantni (jednako 1,5
vrijedni, ni jedan ne prevladava), a I° je recesivan. Marko i njegov brat
imaju krvnu grupu B, a njihova sestra ima krvnu grupu A. Njihova
majka ima krvnu grupu 0. Koju kombinaciju gena za krvnu grupu ima

3. | njihov otac?
a) 1°0°
b) "B
c) I*N°
d "
e) 181°
Sto NE utjeée na jaéinu kontrakcije bedrenih misi¢a pri skijanju? 4. pitanje
a) misicno-ziv€ana veza izmedu stanica 1.5

b) brojnost mitohondrija u misicnim stanicama

c) koli¢ina kisika u misiénim stanicama

d) koncentracija iona kalcija u bedrenim misi¢ima
e) duljina misi¢nih vlakana




Koji dio mozga ¢e obraditi sliku koju gledas desnim okom dok ti je 5. pitanje

lijevo oko potpuno zatvoreno? 15

a) centar za vid u malom mozgu

b) centri za vid u primozgu

c) centar za vid smjeSten iza lijevoga oka

d) centri za vid u zatiljnom dijelu mozga

e) centar za vid u hipotalamusu

Paratiroidna ili dostitna zlijezda izlu€uje paratiroidni hormon (PTH) koji 6. pitanje
1,5

sudjeluje u regulaciji koncentracije kalcija u krvi. PTH povecava
koli€inu kalcija u krvi tako Sto uzrokuje prijelaz kalcija iz kosti i
probavnog sustava u krv. PTH takoder stimulira bubrege na
reapsorpciju kalcija i poveéanje koli¢ine enzima koji aktivira vitamin D.
Aktivni vitamin D poveéava apsorpciju kalcija u crijevima
Koncentracija kalcija u krvi djeluje u negativnoj povratnoj sprezi na
izlu€ivanje paratiroidnog hormona. Koja tvrdnja je istinita?

a) Povecana koli¢ina kalcija u mokraéi je posljedica poveéane proizvodnje
PTH.

b) Povecéana proizvodnja PTH dovodi do smanjene aktivacije vitamina D.

c) Smanjena proizvodnja PTH dovodi do poveéane koliine kalcija u
izmetu.

d) Stalna prevelika proizvodnja PTH dovodi do ja¢anja kostiju.

e) Visoka razina kalcija u krvi poti¢e oslobadanje PTH.




Il. SKUPINA ZADATAKA

Na Listi za odgovore upisi slova DVA to¢na odgovora. Djelomi¢no to¢no rijesen zadatak
takoder donosi bodove. Ako je upisano vise od dva odgovora, zadatak NE donosi bodove.

Na crtezu je prikazana izmjena generacija kod papratnjac¢a. Proc€itajte 7. pitanje
navedene tvrdnje i odaberite dvije to¢ne. 3
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a) Slova A, C i D predstavljaju proces mejoze.

b) Proces oznacen slovom C dovodi do nastanka rasplodnih stanica.

c) Slovo A oznatava nastanak gameta s 2n kromosoma.

d) Slovo B oznaCava proces mitoze koji osigurava rast i razvoj sporofita.

e) Slovo D predstavlja proces mitoze kojim ¢e se razviti nespolna
generacija.

Zbog pogreske u prepisivanju gena, dogodila se mutacija koja za 8. pitanje
posljedicu ima nemoguénost stvaranja niti diobenog vretena. Kako ¢e 3
se to odraziti na stanicu?

8. a) stanica nece modi zavrsiti diobu

b) DNA se nece udvostruditi

c) kromatide se nece razdvoijiti

d) DNA se nece oblikovati u kromosome

e) u stanici neée doci do raspada jezgrine membrane




Fenilketonurija je recesivna nasljedna bolest za koju se gen nalazi na
tijelesnom kromosomu. Kod oboljele osobe nedostaje enzim koji je
nuzan za pretvorbu jedne aminokiseline u drugu. Homozigoti su
kombinacija ili dva dominantna ili dva recesivna gena za promatrano
svojstvo. Heterozigoti su kombinacija dominantnog i recesivhog gena
za promatrano svojstvo. Prouci rodoslovno stablo jedne obitelji kroz tri
generacije i odredi to¢an odgovor.
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Legenda:

. Oboljela od fenilketonurije
[l Oboljeli od fenilketonurije

9. pitanje

3

a) |—1ill-5 suhomozigoti za fenilketonuriju
b) 1I—3 illl -1 su heterozigoti za fenilketonuriju
c) potomak Il — 4 je homozigot za gen koji odreduje sintezu potrebnog
enzima
d) vjerojatnost novog djeteta s fenilketonurijom za par Il =1 i1l -2 je 50 %
e) vjerojatnost sljedeceg djeteta s fenilketonurijom parall—6ill -7 je
25 %

Ill. SKUPINA ZADATAKA

Odredi to¢nost tvrdnji. Ako je tvrdnja toéna, upisi redoslijedno na odgovarajué¢e mjesto u
Listi za odgovore slovo T, a ako nije toéna slovo N. Ako je uz istu tvrdnju upisano i slovo
T i slovo N, zadatak NE donosi bodove. Djelomiéno to¢no rijeSen zadatak takoder donosi
bodove.

10.

Klinefelterov sindrom je genetski poremecaj koji nastaje kada se
djecak rodi s jednim X kromosomom vise. Ova pojava negativno utjece
na rast i razvoj testisa te moze izazvati relativno visoki rast pojedinca.

10. pitanje

3

a) Dodatni spolni kromosom rezultat je pogreske tijekom formiranja TN
jajasaca ili spermija.

b) Pojava Klinefelterovog sindroma moze utjecati na plodnost TN
muskarca.




11.

c) Dodatni spolni kromosom nastao je tijekom dioba pri fetalnom TN
rastu sjemenika.
d) Zbog dodatnog X kromosoma kod oboljelih djeCaka moze dodi T N
do razvoja grudi i donekle feminiziranih crta lica.
e) Dodatni spolni kromosom nastao je kopiranjem X kromosoma TN
nakon oplodnje.
Tijekom trudno¢e mijenja se razina hormona u tijelu Zzene. || 11. p:i))tanje

Najzastupljeniji su gonadotropni hormoni, estrogen i progesteron.
Gonadotropni hormoni vazni su u odrzavanju 2zutoga tijela i

sprje€avanju mjesecnice. Estrogen djeluje opustajuce na misice
maternice, za razliku od progesterona. Prou€i prilozeni graf i odlu€i
jesu li navedene tvrdnje to¢ne ili neto€ne.
b =
- —— ljudski korionski p
E 1o gonadotropin -
2 - 80 ©
= == progesteron ° 1.0
'g. 100 ~ — — estrogeni el 70 E =
5 60 & [08 &
il of| E
S 2 L0o6 E
= g L T hao S =
4 o Lo] = c
g 2 o 2 S
S 40- g s -30% -0,4 %
o o
= 20 E 2
X 90 = ro2 :‘Lo'
= - 10 €
3 >
2§ e i
DI ARES SHENT2 B 6 20824 SNo8 321 36 40NN
Trajanje trudnoce (tjedni)
a) Ako je razina gonadotropnih hormona na pocetku trudnoce TN
niska, trudnica moze dobiti menstrualno krvarenje.
b) Na kraju trudnoce, posteljica luCi viSe estrogena nego TN
progesterona.
c) Pred kraj trudnoce progesteron pocinje opadati Sto je signal
sluznici maternice kojim se mijenjaju njene osobine te dolazido | T N
priprema za odljustivanje kao u menstruaciji.
d) Pred kraj trudnoce, razine estrogena porastu te poti¢u promjene
u tijelu koje ¢e dovesti do olakSanog potiskivanja ¢eda kroz T N
porodajni kanal.
e) Kako raste posteljica tako rastu i koli€ine estrogena i TN
progesterona koje sintetizira.




Uz pomo¢ crteza grade oka odredite jesu li navedene tvrdnje to€ne ili || 12. pitanje
netocne. 3

12.

a) Otvor oznacen slovom G odreduje koli€inu svjetla koja ulazi u TN
oko, a njegova S$irina regulirana je voljnim Ziv€anim sustavom.

b) Struktura oznacena slovom C §titi o¢nu jabucicu i kroz nju TN
prolaze vidni Zivac i krvne Zile.

c) Zakrivljenost strukture H utje€e na pojavu dalekovidnosti i TN
kratkovidnosti.

d) Gubitkom elasti¢nosti strukture oznacene slovom F gubi se
mogucnost nastanka oStre slike na strukturi A bez obzira na T N
udaljenost predmeta od oka.

e) Struktura A kemijskim procesima pretvara svjetlosne podrazaje TN
u elektricne impulse koji su dalje vodeni prema mozgu.

V. SKUPINA ZADATAKA

Navedene pojmove i dogadaje poredaj tocnim redoslijedom, tako da na Listi za odgovore
uz zadatak upises$ niz odgovarajucih brojeva pocevsi s 1.

Kod je niz od tri nukleotida na molekuli DNA, kodon je niz od tri || 13. pitanje
nukleotida na molekuli mRNA, a antikodon je niz od tri nukleotida na 2
molekuli tRNA. Odredi ispravan redoslijed dogadaja u sintezi
bjelan¢evina.

Molekula RNA se ,prepisala“ iz molekule DNA.

Dvostruka spirala molekule DNA se odmotava.

Na ribosome se veze molekula mRNA.

Aminokiseline tvore peptidnu vezu.

Molekula RNA izlazi iz jezgre.

Antikodon na tRNA prepoznaje kodon na mRNA.

13. | —




V. SKUPINA ZADATAKA

U sljede¢im zadatcima paZzljivo procitaj uvodni tekst, promotri priloZene slike, sheme ili
graficke prikaze te odgovore na postavljena pitanja upisi na Listu za odgovore.

Na slici je prikazana sinteza kazeina (bjelan€evine u kozjem mlijeku) 14. pitanje
koja se dogada u stanici kozje mlije€ne zlijezde. 5

[.) Prouci sliku i odredi to€nost tvrdnji. Ako je tvrdnja to¢na, upiSi
redoslijedno na odgovaraju¢e mjesto u Listi za odgovore slovo T, a
ako nije to€éna slovo N. Ako je uz istu tvrdnju upisano i slovo T i
slovo N, zadatak NE donosi bodove. Djelomiéno to¢no rijesSen

14. zadatak takoder donosi bodove.

a) Transkripcija niza nukleotida u procesu sinteze kazeina TN
dogada se u stani¢noj strukturi oznacenoj slovom Z.

b) Energija za navedeni dogadaj oslobada se u strukturi TN
stanice mlijeCne Zlijezde oznacenoj slovom X.

c) Kazein je sintetiziran u stani¢noj strukturi oznacenoj slovom T N
Y prema uputi strukture C.

d) Slijed aminokiselina u strukturi B odreden je redoslijedom TN
nukleotida u strukturi A.

e) Proces nastanka molekule RNA koja nosi informaciju za TN
sintezu kazeina oznacen je slovom a.

II.) Koza ima 60 kromosoma u stanici mlije¢ne zlijezde.
a) Koliko kromatida i koliko molekula DNA ima stanica mlijeCne Zlijezde
koze u prvoj fazi mitoze?
kromatida, molekula DNA

b) Koliko kromosoma i koliko kromatida ima jajna stanica koze na
poCetku mejoze 11?
kromosoma, kromatida




15.

Uz pomoc¢ slike, odgovori na pitanja koja slijede.

15. pitanje

5,5

Kojim slovom je oznacen dio kraljeSka koji osigurava prolazak
lednomozdinskih zivaca?

[I.) Kojim slovom je ozna€en prostor kojeg zauzima ledna mozdina?

lll.) Koja je uloga izdanaka na kraljeScima? (jedan odgovor je to¢an)

a) sluze kao hvatiSta misi¢a i ligamenata,

b) pomaZzu pri savijanju kraljeznice,

c) smanjuju trenje medu kraljeScima,

d) povecavaju gibljivost medu kraljeScima,

e) ubrzavaju prijenos podrazaja refleksnog luka.

IV.) Kraljesci su odijeljeni diskovima gradenima od hrskavice. Svaki

disk ima jaki vanjski sloj i meksi unutarnji dio. Procitaj navedene
tvrdnje o diskovima kraljeznice i odredi njihovu to¢nost. Ako je
tvrdnja to€na, upisi redoslijedno na odgovaraju¢e mjesto u Listi za
odgovore slovo T, a ako nije toéna slovo N. Ako je uz istu tvrdnju
upisano i slovo T i slovo N, zadatak NE donosi bodove.
Djelomiéno toéno rijeSen zadatak takoder donosi bodove.

a) Kad su zdravi, diskovi amortiziraju udarce izmedu

kraljeZaka prilikom kretanja tijela i €ine kraljeznicu T N
savitljivom.

b) Pri saginjanju i pokusaju da se podigne nesto tesko,
mehanicka sila moze uzrokovati ozljedu kraljeznice tj. T N

puknucée ili pomicanje diska.

c) U slucaju ozljede diska donjeg dijela kraljeznice moze dodi
do slabosti ruku i otezane koordinacije pokreta.

d) Stariji ljudi skloniji su ozljedama diskova jer se elasti¢nost
hrskavice smanjuje s dobi.

e) Kod osoba na uredskim sjedilackim poslovima mozZe doci do
ozljede diskova gornjeg dijela kraljeznice zbog neprirodnog | T N
polozZaja vrata i ramenog pojasa.




16.

Uz pomoc¢ slike, odgovori na pitanja koja slijede.

Glukoza

7~ 1

aktivni

tjelesni Piruvat
misic¢ 1

GLUKONEOGENEZA

)

Laktat

Jetra

16. pitanje

3,5

[.) Na crtezu je prikazano dobivanje (troSenje) energije u
uvjetima.

II.) Procitaj navedene tvrdnje i odaberi koje dvije najbolje pojasnjavaju

prikazane procese i dogadaje koji dovode do njih.

e

visokog intenziteta.

b) Prikazani ciklus u tijelu je mogu¢ kada je miSi¢ u moguénosti trositi

vece koli¢ine kisika.

c) Brzina glukoneogeneze u jetri uskladena je s brzinom glikolize u

.....

umaor.

d) Glukoza nastala prikazanim procesom u jetri potrosit ¢e se u

Y

e) Prikazani metaboliCki put stalno se odvija u stanicama misica,

neovisno o intenzitetu aktivnosti kojima je tijelo izloZeno.




17.

Slika prikazuje unutarnju gradu uha.

17. pitanje

4

I.) Koja je uloga dijela uha oznaéenog na slici slovom G? (dva
odgovora su to¢na)

a)
b)
c)
d)
e)

izjednaCavanije tlaka zraka s obje strane bubniji¢a,
odrZavanje ravnoteZze cijeloga tijela,

povezivanje dijelova uha sa zdrijelom,

prenosenje elektriénih impulsa u sljepoocni rezan;j,
prenosenje zvucnih valova u unutarnje uho.

Il.) Kojim slovom je oznacen dio uha u kojem stanice pretvaraju
primljene zvuéne podrazaje u zivéane impulse?

[ll.) Otoskleroza je poremecéaj pri kojem kost koja okruzuje srednje i
unutarnje uho prekomjerno raste cCineéi stremen nepokretnim.
Koje su moguée posljedice za oboljelu osobu kod ovog
poremecaja? (jedan odgovor je to¢an)

a)
b)
c)
d)

e)

nemogucnost odredivanja polozaja svog tijela u prostoru,
onemogucden prijenos zvucnih valova na bubnijic,

potesSkoce s izjednaCavanjem tlaka u srednjem uhu,

oteZani mehanicki prijenos podrazaja potrebnog za daljnji nastanak
Ziv€anog impulsa,

Ceste upale uha i poteSkoce pri odrZzavanju ravnoteze tijela.
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18.

Inzulin je hormon koji regulira razinu Secera u krvi tako sto omogucéava
unos i troSenje glukoze u stanicama. Izlu¢ivanje nedovoljne koli¢ine
inzulina dovodi do dijabetesa (previsoke koncentracije glukoze u krvi i
gladi stanica), a oboljele osobe moraju redovito primati inzulin. U
laboratoriju su pripremljena dva uzorka s razli¢itim tipovima inzulina
(inzulin X i inzulin Y) te su testirana na dvije skupine pacijenata.
Skupina 1 je primila inzulin X, a skupina 2 inzulin Y. Svi sudionici dobili
su jednaku koli¢inu i koncentraciju odgovarajuéeg inzulina. Inzulin se
smatra uc€inkovitim kada je unos glukoze u stanicama iznad 0,4 mg / kg
u minuti, Sto je povoljno za stanicu. Sljedeéi grafikon prikazuje
prosjecne rezultate pacijenata iz obje skupine.
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18. pitanje

3,5

I.) Usporedi nakon koliko vremena je postignut maksimalan unos
inzulina u stanice prilikom primjene inzulina X i Inzulina Y.

Inzulin X: nakon inzulin Y: nakon

[I.) Koji uzorak inzulina dugoroéno povoljnije djeluje na razinu Secera
u krvi pacijenta?

Inzulin

Ill.) Kakav uéinak ima inzulin u normalnom ljudskom tijelu? (jedan
odgovor je to¢an)
a) PotiCe pretvorbu glikogena u glukozu.
b) PotiCe stanice jetre na otpustanje glukoze.
c) Potie stvaranje glikogena u jetri.
d) Povecava sintezu glukoze u jetri.
e) Povecava izlu€ivanje viska glukoze pomoéu mokrace.
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